

Дайджест изменений законодательства РФ

Представляем вашему вниманию дайджест наиболее интересных и значимых законодательных изменений в области корпоративного, финансового, а также в других отраслях права, которые могут затронуть ваш бизнес.

С 9 декабря 2025 года по 13 января 2026 года

ОСОБЕННО ВАЖНО

Совет Федерации одобрил закон, вводящий изменения порядка выплаты действительной стоимости доли в ООО

Совет Федерации 24 декабря 2025 года одобрил закон, предусматривающий существенные изменения порядка выплаты действительной стоимости доли.

- (a) При возникновении спора о стоимости сумма может определяться исходя из рыночной стоимости, а не только по данным бухгалтерской отчётности.
- (b) Если общество или получатель выплаты не согласны с определением стоимости по отчётности, они вправе привлечь независимого оценщика. Стоимость доли будет определяться с учётом рыночной цены активов и обязательств ООО.
Заявление необходимо подать до истечения срока выплаты, при этом нотариально удостоверять его не требуется.
- (c) По общему правилу, датой оценки станет день перехода доли к обществу.
- (d) Положение об оценке доли по рыночной стоимости разрешат включать в устав при создании ООО либо позднее:
 - (i) для включения требуется единогласное решение участников;
 - (ii) для исключения положения — 2/3 голосов.
- (e) Аналогичный порядок будет применяться и к кредиторам при обращении взыскания на долю участника, а также при выкупе обществом части доли.

Изменения вступят в силу со дня официального опубликования закона.

[Проект Федерального закона № 876952-8 «О внесении изменений в Федеральный закон „Об обществах с ограниченной ответственностью“ и отдельные законодательные акты Российской Федерации»](#)



2.1**ТАКЖЕ
ИНТЕРЕСНО****Принят закон о долговых цифровых финансовых активах**

15 декабря 2025 года был опубликован закон, вносящий изменения в Федеральный закон «О цифровых финансовых активах, цифровой валюте». Изменения касаются определения института долговых цифровых финансовых активов (далее – «**Долговые ЦФА**»).

Под Долговыми ЦФА закон определяет ЦФА, включающие только денежные требования в размере цены приобретения ЦФА при их выпуске и в размере сумм периодических выплат.

Также закон содержит следующие требования к правовому режиму Долговых ЦФА:

- (а) Долговые ЦФА могут оплачиваться только денежными средствами;
- (б) Выпуск Долговых ЦФА осуществляется после полной оплаты цены приобретения;
- (с) Обязательства, удостоверенные Долговыми ЦФА, исполняются исключительно путём передачи денежных средств; и
- (д) недопустимо изменение вида и объёма обязательств, удостоверенных Долговыми ЦФА, и каждый Долговой ЦФА, выпускаемый на основании решения о выпуске Долговых ЦФА, удостоверяет единые и неизменные вид, объём обязательств и сроки их исполнения.

[Федеральный закон от 15.12.2025 № 466-ФЗ «О внесении изменений в статьи 1 и 3 Федерального закона „О цифровых финансовых активах, цифровой валюте и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации”»](#)

2.2**Продлены запреты на операции с долями в уставных капиталах некоторых иностранных компаний**

- (а) До 31 декабря 2026 года российским резидентам запрещено оплачивать доли, вклады, паи в имуществе (уставном или складочном капитале, паевом фонде кооператива) юридического лица – нерезидента либо производить внесение в рамках простого товарищества с инвестированием в форме капитальных вложений.

При этом, как и ранее, запрет не распространяется, если:

- (i) получено разрешение ЦБ РФ; или
- (ii) оплата соответствует двум условиям:
 - (A) сумма операции на дату платежа не превышает 15 млн руб. (или эквивалента в иностранной валюте); и
 - (B) совокупный объём операций, которые резидент совершает с 1 апреля 2024 года в пользу одной компании-нерезидента, не превышает 15 млн руб. (или эквивалента в иностранной валюте).

- (b) До 31 декабря 2027 года продлён запрет на совершение сделок (операций) с акциями (долями) стратегических хозяйственных обществ без получения разрешения Президента России, если стороной по сделке выступает недружественное лицо.



ТАКЖЕ ИНТЕРЕСНО

2.3

Президент разрешил приобретение акций (долей) в ряде компаний

Президент РФ подписал распоряжения, разрешающие:

- (a) мексиканской компании INDUSTRIAS E.G., SAPI DE CV приобрести 99,9 % долей в уставном капитале ООО «Рурпумпен РУС», принадлежащих немецкому производителю насосов Firma Ruhrpumpen Gesellschaft mit beschraenkter;
- (b) сингапурским компаниям Rekamado Pte. Ltd и Mutineers Pte. Ltd совершить сделки с акциями МКАО «АйДиЭф Евразия», влекущие косвенное изменение прав владения акциями АО «Свой Банк»; и
- (c) совершение сделок, влекущих за собой прямо и (или) косвенно установление, изменение прав владения, пользования, распоряжения с акциями АО «Каспийский Трубопроводный Консорциум-Р», принадлежащими кипрской компании «Роснефть – Шелл Каспиан Венчурс Лимитед».

[Распоряжение Президента Российской Федерации от 22.12.2025 № 500-рп «О специальном решении о совершении сделки с долями в уставном капитале общества с ограниченной ответственностью „Рурпумпен РУС“»](#)

[Распоряжение Президента Российской Федерации от 22.12.2025 № 499-рп «О специальном решении о совершении операций с акциями международной компании акционерное общество „АйДиЭф Евразия“»](#)

[Распоряжение Президента Российской Федерации от 08.12.2025 № 479-рп «О специальном решении о совершении сделок \(операций\) с акциями акционерного общества „Каспийский Трубопроводный Консорциум-Р“»](#)

2.4

Утверждены новые правила предоставления документов акционерам АО

ЦБ РФ утвердил новые требования к процедуре предоставления акционерам документов о деятельности общества.

- (a) Формы предоставления.

Акционеру, как и до утверждения новых правил, необходимо предоставлять оригиналы документов или выдавать их копии. При этом, по умолчанию, акционеру будет предоставляться оригинал. Если акционер хочет получить копии, он должен указать об этом в требовании о предоставлении информации.

- (b) Способы связи с акционером.

Направлять сообщения необходимо способом, который указан в требовании. Если акционер не привёл способ



ТАКЖЕ ИНТЕРЕСНО

2.5

связи, обществу нужно действовать согласно уставу либо направлять сообщения почтой по адресу в требовании.

- (c) Сроки предоставления доступа к документам.

В зависимости от способа, который выбрал акционер, обществу необходимо исполнить требование в следующие сроки:

- (i) ознакомление с оригиналами – в течение 7 рабочих дней с даты предъявления требования. Период ознакомления – с 9:00 до 18:00 по местному времени в назначенный день;
- (ii) выдача копий – в течение 7 рабочих дней с даты предъявления требования. Этот срок можно будет продлить не более чем на 20 рабочих дней, если акционер запросил копии свыше 20 документов или 500 страниц.

Иные даты и сроки можно согласовать с акционерами в письменном виде.

Правила вступят в силу 2 января 2026 года.

Указание Банка России от 02.10.2025 № 7199-У «О дополнительных требованиях к процедурам предоставления акционерными обществами документов или копий документов, указанных в пункте 11 статьи 91 Федерального закона от 26 декабря 1995 года N 208-ФЗ „Об акционерных обществах“»

2.6

Президент продлил запрет на поставки нефти с использованием механизма «ценового потолка»

До 30 июня 2026 года продлён запрет на поставки российской нефти и нефтепродуктов иностранным юридическим и физическим лицам при условии, что в контрактах предусмотрен механизм фиксации предельной цены.

Указ Президента Российской Федерации от 15.12.2025 № 937 «О внесении изменения в Указ Президента Российской Федерации от 27 декабря 2022 г. № 961 "О применении специальных экономических мер в топливно-энергетической сфере в связи с установлением некоторыми иностранными государствами предельной цены на российские нефть и нефтепродукты"»

Банк России подготовил концепцию регулирования криптовалют

23 декабря 2025 года Банк России опубликовал концепцию регулирования криптовалют в России. В документе предлагаются, среди прочего, следующие положения:

- (a) Криптовалюта как валютная ценность, а не деньги.

Признание криптовалют и стейблкоинов валютными ценностями с сохранением запрета на их использование в качестве средства платежа внутри России.

- (b) Разделение инвесторов.

Неквалифицированные инвесторы:

- (i) доступ только к наиболее ликвидным криптовалютам (критерии которых будут определены законом);
- (ii) будут проходить обязательное тестирование на понимание рисков;
- (iii) лимит – не более 300 000 рублей в год через одного



ТАКЖЕ ИНТЕРЕСНО

посредника.

Квалифицированные инвесторы:

- (i) доступ к любым криптовалютам, кроме анонимных;
 - (ii) отсутствие лимитов по объёму операций;
 - (iii) обязательное тестирование, несмотря на статус.
- (c) Отсутствие отдельной инфраструктуры для оборота криптовалют.

Торговать криптовалютами предлагается через:

- (i) существующие биржи;
- (ii) брокеров;
- (iii) доверительных управляющих.

Приобретать новые лицензии для осуществления операций не требуется.

Новые требования будут вводиться только для:

- (i) криптодепозитариев;
 - (ii) обменников.
- (d) Разрешение на осуществление трансграничных операций с криптовалютами при обязательном уведомлении налоговых органов.
- (e) Сроки внедрения реформы:
- (i) До 1 июля 2026 года – формирование законодательной базы.
 - (ii) С 1 июля 2027 года – введение ответственности за нелегальную деятельность посредников.

[Будущее рынка криптовалют: предложения Банка России](#)



СУДЕБНАЯ ПРАКТИКА

3.1

Конституционный суд разъяснил порядок снятия уголовных арестов в дела о банкротстве

- (a) Конституционный суд нашёл противоречия в оспариваемых нормах. Согласно УПК, решение арбитражного суда о признании юридического лица банкротом не является основанием для снятия уголовного ареста. Снятие ареста допускается, только когда в нём отпадает необходимость. В то же время закон о банкротстве содержит норму, согласно которой после признания должника банкротом с его имущества снимаются ранее наложенные аресты, но однозначно не определяет порядок снятия уголовного ареста.
- (b) Сохранение ареста затрудняет, а иногда и полностью исключает надлежащее удовлетворение требований кредиторов. При этом автоматическое снятие ареста отрицало бы значение решения суда по уголовному делу. По мнению КС, «действующее регулирование приводит к абсолютизации либо наложенного в уголовном деле ареста, либо требования о наполнении конкурсной массы, которое достигается в том числе путём снятия ареста».
- (c) Оспариваемые нормы признаны неконституционными, поскольку они не обеспечивают надлежащего правового механизма снятия уголовного ареста и не содержат определённости в вопросе очерёдности удовлетворения требования о взыскании уголовного штрафа банкрота.
- (d) Конституционный суд предписал внести изменения в законодательство и определил временный порядок разрешения таких споров.
 - (i) Арбитражный суд по заявлению управляющего или кредитора принимает решение о включении требований потерпевшего из уголовного дела в реестр кредиторов. В решении указываются очередь требования, его размер, объём конкурсной массы и общая сумма долгов.
 - (ii) Управляющий обращается в суд по уголовному делу со снятием ареста. Суд рассматривает вопрос с участием следователя, прокурора, управляющего и потерпевшего.
 - (iii) Суд может частично сохранить арест, если требование потерпевшего будет отнесено в третью очередь и он может частично или полностью лишиться возможности удовлетворения своих требований в рамках дела о банкротстве.
 - (iv) Если суд не может сохранить арест на часть имущества, то арест снимается. При этом управляющий обязан перечислить на депозит суда часть выручки от реализации этого имущества.
 - (v) Арбитражный суд вправе приостановить производство по делу до вступления приговора по уголовному делу в законную силу или до внесения изменений в регулирование.
 - (vi) Уголовный штраф, назначенный в качестве дополнительного наказания должнику, взыскивается в третьей очереди реестра кредиторов.

[Постановление Конституционного Суда РФ от 17.12.2025 № 46-П](#)

3.2

Принят новый Обзор судебной практики Верховного Суда Российской Федерации

22 декабря 2025 года Президиумом ВС РФ утверждён Обзор

СУДЕБНАЯ ПРАКТИКА

судебной практики ВС РФ № 4. Среди прочего Верховный Суд дал следующие разъяснения в области корпоративного права, недвижимости и интеллектуальных прав:

- (а) решение общего собрания акционеров об увеличении уставного капитала может быть оспорено на основании статей 10 и 181.4 ГК РФ, если оно принято при отсутствии экономической необходимости в привлечении дополнительного финансирования и направлено на перераспределение корпоративного контроля в интересах одного из участников (акционеров);
- (б) обращение покупателя в суд после истечения гарантийного срока не является основанием для отказа в иске, если он подтвердит, что недостатки были им обнаружены в течение гарантийного срока;
- (с) в случае отсутствия нотариального удостоверения договора дарения доли в праве общей собственности на объект недвижимости при отчуждении всеми участниками долевой собственности своих долей по одной сделке, а также в случае, когда в результате сделки один из участников долевой собственности становится единственным собственником объекта недвижимости, государственная регистрация перехода права собственности приостанавливается с последующим отказом в совершении регистрационных действий;
- (д) использование товарного знака в адресной строке сайта не является нарушением исключительного права на товарный знак, если такие действия не направлены на индивидуализацию товаров (услуг) и не возникает вероятность смешения товаров, принадлежащих истцу и ответчику, или оказываемых ими услуг.

[«Обзор судебной практики Верховного Суда Российской Федерации № 4 \(2025\)» \(утв. Президиумом Верховного Суда РФ 22.12.2025\)](#)

